汉江晨刊



黄沟社区:

昔日臭水沟 今日焕新颜

昔日的"臭水沟",如今实现了华丽转身。回想 起整治前的包家沟,居住在附近的居民不由地感 慨:"以前,包家沟杂草丛生,生活垃圾、建筑垃圾 随处可见,河水乌黑,还散发着阵阵难闻的恶臭 味。如今,包家沟用水泥盖板进行封闭覆盖,环境 面貌一下大变样。

位于汉滨区建民街道黄沟社区七组的包家 沟,2018年被确定为"黑臭水体",几年来一直悬 而未决,成了黄沟社区的一块"心病"。据社区党支 部书记王玉伟介绍,通过此次创文整治,解决了社 区以前想解决但一直未解决的难题, 包家沟水污 染治理项目从确定到竣工只用了10天时间,受到 了周边群众的一片赞誉。

包家沟的成功治理, 只是黄沟社区做好创文 工作中的一部分。黄沟社区现有9个村民小组,农 业户 576 户 1958 人,辖区内有兴科明珠、南龙滨 江公馆、城投沁园、景泰新居、金城美墅等5个居 民小区,小区常住人口约6000余户24000人。辖 区内包含较多的老旧居民小区和自建房, 且人口 密集,构成复杂,环境卫生问题比较突出,是创文 工作中一块难啃的"硬骨头"

但再难的创建工作,也要做好,黄沟社区责无 旁贷、义不容辞。自创文工作开展以来,黄沟社区 成立了创文工作领导小组,明确了工作职责。为了 确保不留盲点、不留死角,在20个测评点位的基 础上再细化分解到25个点位,明确了25个点位 的包抓人,并进一步夯实了责任分工。联合帮扶单 位、辖区单位成立了社区创文督导检查组,每周对 25个点位进行督导检查,对于存在问题的单位下 达任务交办单,限时整改。坚决做到不达标不过 关、不解决问题不交账。

社区书记王玉伟表示,这25个点位覆盖社区 全域,面对点多、面广、人少的情况,社区干部坚持 "五加二、白加黑", 奋战在创文工作一线, 始终以 最饱满的精神面貌投入到创建工作中。

为提高广大村民对创建全国文明城市的知晓 率、满意率,社区分四个点同时组织村民召开黄沟 社区创文知识宣讲院落会,与帮扶单位开展了人 户宣传、先后张贴"门前四包责任牌"390块,签订 《"门前四包"责任书》412份、签订《创建全国文明 城市承诺书》532份,宣传彩页2000余份。在辖区 主次干道、广场、背街小巷等,设立宣传创文公益 标语设施 36 处,进一步拉进了创文工作与群众的

为整治背街小巷环境卫生, 黄沟社区统一为 房屋出租户制作安装出租信息发布栏 390块,定 期与建民城管执法大队清理整治黄沟路、黄沟西 路占道经营、车辆乱停乱放、小广告、野广告,确保 道路街巷干净整洁。

村民张丹为此点赞:"黄沟社区的出租房比较 多,社区给每家每户都安装了信息发布栏,上面是 社区创文的宣传资料,下面可以张贴自己房屋出 租等相关信息,给社区出租户带来了很大的便

同时,黄沟社区加强小区管理和车辆管理。每 周对辖区内小区开展常态化巡查检查,对督查检 查发现问题及时交办整改,划定了街道停车线,标 示消防通道 2000 余米,协调修建临时停车场 2个

村民王玉光表示, 在街道上乱停乱放的车辆 没有了,留出了消防通道,也是为居民留出了安全 通道和生命通道,更加方便居民出行。

印染厂社区:

用汗水浇筑市民宜居环境

骄阳之下,施工人员用汗水浇筑着社区宜居环境; 热浪之中,创文工作用脚步催促着社区文明之花盛开。 连日来,汉滨区新城街道印染厂社区聚包联、帮扶之 力,上接指导职能部门、下联干部群众,治车辆乱停乱 放、理飞线乱搭乱牵、清"三堆六乱"、改街头巷尾。如 今,交通井然有序、居民环境整洁美观、建筑花木错落 有致,群众积极支持参与创文工作,美丽、宜居、文明的 印染厂社区正日益显现。

"你们还不去吃饭?"中午12点许,刚调解完居民 反映的小区改造问题的印染厂社区支部书记揭明娥关 切地问着正在梯子上整理飞线的施工人员。"把这段整 理完就去吃饭。"头顶烈日,汗流浃背的施工人员回复。 "天气热,吃完饭到社区休息一下。""好!""好!"

印染厂社区位于党校路以东,巴山东路以南,泸康 大道以西,花园路金堂寺路以北。有16个居民小区,人 口 3495 户 9679 人。其中老旧小区众多,房屋陈旧、设 施老化。自7月12日创文工作推进会后,该社区按照 创文工作总要求,迅速行动,实行挂图作战,逐条对标 对表,全力以赴开展创文整改提升,确保天天有进度、

富康园居民李国清看着自己小区的变化说:"小区 的变化离不开社区干部和相关包联干部的身体力行。 之前从我们小区大门口到后门,每栋楼都是飞线凌乱, 墙面小广告、野广告到处张贴。创文工作开展以来,社



区组织人员围绕车辆乱停乱放、乱搭乱建、飞线规范整 理等开展了一系列工作。如今,回到小区一眼望去第一 印象是很好的,线路横平竖直,地面墙面干净整洁。近 日,社区还协调联系安装充电桩,规范电动车辆充电, 避免了乱停乱放现象的发生。花坛的杂草以及垃圾也 得到了清除和清理。小区的变化我们业主看在眼里,记 在心里。好的环境不光需要社区和相关部门,更需要我 们全体居民支持参与,为此我们党员、退休职工和热心 业主自发组织, 用实际行动参与到社区创文环境整治

印染厂社区初现的创文之"花",离不开创文工作 者和辖区居民的汗水浇灌。据了解,自全市创文工作开 展以来,该社区统筹各方人力资源,严格对标《安康市 创建全国文明城市实地考察点位测评标准》,每天对分 片小区、重点点位开展整治工作,全面摸清印染厂社区 重点点位存在的问题。结合测评标准和督导检查反馈 问题,与包联单位共同研究制定整改措施,明确时限要 求,及时补短强弱;对辖区内乱搭乱建、脏乱差无人管 理,严重影响社区创文工作整体推进问题,积极向办事 处和区人大领导汇报,争取协调解决,全面清理整治脏 乱差问题,落实保洁员,确保干净卫生;制作更换了创 文宣传展板和标牌,与160余户沿街门店商户签订"门 前四包"责任书,张贴责任牌 320 余份,持续营造全民 参与、全民共建的创文工作氛围;对车辆乱停乱放、流

动摊贩占道经营现象,积极与公安交警、城 管等行政执法部门联系, 加大治理力度,组 织社区文明劝导员和志愿者进行挪移引导, 对背街小巷安装了隔离桩、划定了摩托车停 车位,对10个无物业小区划设了安全消防 通道禁停标志和规范的停车点位;拆除了年 久失修、整体损坏的车棚,修复更换围墙倒 塌、井盖破损、外墙排水管道损坏等;集中绑 扎空中飞线、清理小广告、"野广告"和外墙 门面粉刷,为保持三无小区环境卫生,新增 清扫保洁公益性岗位 16 个,确保辖区内环 境干净、优美、整洁、有序。

"我们泸康小区是老旧小区,刚开始大 家创文意识不强。社区干部通过线上微信交 流群、公众号和线下入小区入户宣传引导, 并组织人员对小区进行环境整治,彻底清理 了几十年来形成的垃圾,有时早上五点就能 看到创文的党员干部进入小区做工作。对于 小区环境的改变,120余户居民在满意的同 时也积极加入到创文环境整治工作中。我们 酒厂号召动员职工支持、参与创文工作,聘 请环卫保洁人员投入到小区环境整治中。现 在能感觉小区内的居民创文意识明显提升, 大家纷纷表示创文工作是全市人民的大事, 如果我们再搞不好就丢人了。"该社区居民

揭明娥说:"回想社区从创文工作开始 的困难重重,到现在的焕然一新,得益于包 联、帮扶单位的支持,离不开辖区居民的支 持和参与。如今,看到社区的改变,社区居民 心情舒畅了,见到我们就说这段时间你们辛 苦了! 我们在欣慰的同时开展创文工作也更

"五彩行动"深化未成年人思想道德建设

今年以来,共青团安康市委紧紧围绕培育和践行 社会主义核心价值观,以加强和改进未成年人思想道 德建设为重点,部署实施"牵手文明行 五彩耀安康" 安康少先队助力创建全国文明城市暨"五彩文明行 动",有效提升中小学生的思想素质和道德情操。

"五彩行动"丰富实践载体。广泛动员全市广大少 年儿童开展"五彩行动",即:争当红领巾小小讲解员 做红色传承娃,围绕社会主义核心价值观、红色故事、 身边好人等内容,开展寻访、宣讲、学习会等活动,让 红色基因内化于心,外化为行;争当红领巾文明监督 员做蓝色秩序娃,遵守文明交通秩序,低碳出行,公共 场合注意个人卫生,爱护公共设施,做文明向善的观 光者;争当红领巾爱心志愿者做黄色暖心娃,积极参 与社区组织的发放宣传单、慰问孤寡老人、劝导不文 明行为等志愿服务,培育关爱他人、服务集体、奉献社 会的优良品行; 争当红领巾环保小卫士做绿色守护 娃,在参与绿化、美化活动中,增强绿化和节能环保意 识:争当红领巾文明小先锋做橙色活力娃,在社区开 展基地种植"小园丁"、劳动技能大比拼等活动,引导 少先队员爱劳动,懂勤俭,树新风,悦成长,努力成为 德智体美劳全面发展的社会主义接班人

"双向联动"拓宽成长空间。"五彩文明行动"由全 市各中小学校、社区少工委组织实施,组织少先队员 在节假日深入社区开展丰富多彩的实践活动。通过校 内外"双向联动"、协同发力,引导广大少年儿童在校 外实践活动中了解国情、观察社会、体验生活、砥砺品 格、增长本领,同时,引导少先队员在文明实践中养成 好习惯,树立文明生活理念,最终实现"引导一名少先 队员,带动一个家庭,影响一个城市,文明一个社会'

"一枚奖章"激发内生动力。在活动中设计"红领 巾奖章"特色章,将队员参与"五彩文明行动"情况纳 入"红领巾奖章"评价体系,面向表现优异的少先队员 或集体颁发,不断增强少先队员光荣感,鼓励广大少 先队员积极参与社会实践活动,发奋学习,砥砺品格。

活动启动以来,全市各中小学积极参与,广泛开 展了形式多样的实践教育,市一小、汉滨区培新小 学、职院附小、高新一小、恒口示范区建安九年制等 10 余所学校先后开展安康市争做小小讲解员大赛、 卫生大扫除、"车让人 人守规"文明交通劝导、小小 河道长、"两山理论"宣讲、做一天图书管理员等活 动 30 余场次,覆盖少先队员 1100 余名,广大少先队 员光荣感、思想素质和道德情操得到了进一步提

(共青团安康市委供稿)

两鬓银丝,一身素衣,当崔大权走入人群,便寻不见 了。但就是这位看起来极其平凡的老大哥, 却荣获了3 次全国无偿献血奉献奖金奖。

说起为什么要献血,除了作为安康中心血站供血科 工作人员的职业情怀,不得不提崔大权的另一个身 -一名参加对越自卫反击战的退伍老兵。1985年, 他参加对越自卫反击战科甲之战,获得了三等战功。在 炮火轰鸣、枪林弹雨中穿行,血淋淋的战争记忆让他更 加珍视生命的可贵。

时光如流,但军营里诞生的那抹红仍在崔大权的心 中熠熠生辉,从未褪色。2008年6月26日,偶然看到街 边的采血车上贴着"血液库存告急",他没有多想,体内 流动的"红色基因"自然驱使他三步并作两步走上献血 车, 挽起袖子, 献血 400 毫升。

经历了时代的惊涛骇浪,崔大权低下头,甘心做沉 默的砥柱。后来他说他看见采血车上的条幅,上面写着 "你的血液,能挽救他人生命",想到自己退役军人的身 份,他就在心里默默许下了以后每年都要坚持献血的信

2010年,崔大权机缘巧合地成为安康市中心血站供 血科的一名普通职工。当"军营红"与"血站红"融汇交 织,从此寒来暑往、披星戴月,崔大权守着一袋袋血液经 过采集、检测、制备、储存、运输、发放等程序,然后和同事 们一道,把好每一道关口,为确保血液临床安全供应和挽 救维护患者生命健康的目标,和时间赛跑,与死神博弈。

崔大权时常会想起刚到血站工作不久的一个冬夜, 市中心医院正在抢救一名大出血病人, 供血科的电话响 个不停。那时城区内送血还是骑摩托车,寒冬的夜晚,北 风凛冽似刀刮脸,崔大权一刻也不敢停,载着救命的血液 一晚上来回跑了八趟,好几次都是刚送完血还没回到单 位就接到还需要送血的电话。

那一晚,手术台上的医生彻夜未眠,他和供血科的工作人员也是一夜未敢 合眼。这次急救送血让他再一次强烈感受到了血液之于生命的意义。自此,崔 大权将"献血到底"的目标更加深植于心。

2013年,在血站全面开展机采成分血工作后,崔大权又高举"党旗红",发 挥党员先锋作用,带头加入成分血捐献队伍。当年12月3日,机采血小板库存 告急,想到生命垂危的患者,崔大权顾不得多想,接完电话立刻赶到献血屋捐 献机采血小板。第一次捐献血小板,坐在那里80分钟,看到血抽出来,,经过机 器处理又再输回去,崔大权也紧张起来,但是想到一个即将消失的生命因自己 而重获希望,他心中又被欣慰和愉悦填满。

14 年来, 他累计献血 37400 毫升, 其中全血献血量 4400 毫升, 血小板 165

崔大权不仅用身体里流动的"红"拯救病患,他心里的那抹"红",也影响了 身边的亲友。一开始,家人出于不了解并不支持崔大权献血,崔大权就偷偷地 去献血,献过血之后穿上长袖,不敢让家人看到,怕他们担心。直到2015年,妻 子田先云急需输血,崔大权拿着自己的献血证赶到医院拿到了2袋血小板的 优先使用权,手术得以顺利进行。现在,崔大权的妻子和儿子也加入了无偿献 血的行列,用感恩和奉献,将这抹不褪色的"红"传递给更多人。

勇救落水人 **题厚好青年**

-记全国道德模范朱海义

通讯员 李少英 郭小强

"三分钟救起三个人"! 说起社区的 90 后青年朱海

义,旬阳市城关镇青泥社区的居民没有不称赞的。 时间回到2017年8月19日下午,朱海义像往常 一样前往工地查看工程进度,当他驾车在汉江棕溪渡 口等候趸船时,突然听到"扑通"一声闷响,只见一辆黑 色轿车方向失控落入水库。他没有片刻犹豫, 掀开车 门,扔下手机,从4米多高的堤坝跳入水库,奋力游向 正在下沉的车辆。他发现落水车辆门窗未关,立即从窗 口将一个孩子扯出水面并推向岸边, 又立即游回去从 窗口拉出一名妇女和另一个孩子。被救人在水中挣扎, 他沉浮了好几次,才将他们逐一推举上岸。

此时被救妇女告诉朱海义,还有女儿在车内,他随 即摸起石头,准备再次扑向水里砸窗救人,可此时湖面 已经恢复平静,事发地是库区,水深且浑浊,能见度极 低,根本看不见落水车辆的踪迹。朱海义立即联系报 警,请求公安前来救援。直到第二天晚上,失事车辆才 从距岸边30米的湖底被打捞出水。

回忆起当时救人的情景,他坦言:"当时只看到 水中的险情,一心只想着救人,别的什么也没想。"

"自古英雄出少年",朱海义从小就是一个乐于 助人的人。早在18年前的一个夏季午后,天气又闷 又热,几个调皮的孩子偷偷相约下河游泳,突然,岸

边传来一阵急促的叫喊声:"有个娃被水冲跑了!"只 见汹涌的河面上一会儿露出个人头, 一会儿又不见 了,而且向下游移动的速度很快。没有人敢下水救 人,因为大家知道此处浪大湍急,而且落水的孩子正 处在漩涡之中! 在这千钧一发之际,12岁的朱海义 毫不畏惧,迅速扑入水中,向下游游了100多米,拉 住了落水孩子的膀子,拼命向岸边游去,做出了人生 中的第一个壮举。

朱海义从小就善良懂事,在他9岁那年,奶奶患 上了食道癌,小海义放学后总是围在病床前,帮助母 亲照顾奶奶,端水递饭,送汤喂药。奶奶想到院子 里晒晒太阳透透气, 小海义就帮着母亲把奶奶背出 背进,尽可能满足她的愿望,一直到奶奶去世。2006 年朱海义初中毕业后,依靠努力劳动,买了挖掘机干 起土方工程,后来又经营了一家混凝土搅拌站。2018 年起,生活条件稍稍改善后他便开始在水滴筹坚持 捐款,近年

来,帮助了 30余人。

